



□李利军

# 更加重视科技创新和产业创新的深度融合

□颜廷标

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

- 推进科技创新和产业创新深度融合，既要促进科技研发与产业创新需求紧密对接，提高科技创新质量，也要消除科技成果转化链条中存在的障碍，增强全过程转化动力
- 通过培育壮大创新链、产业链和产业生态圈，将创新优势、产业优势有机融合起来，实现企业、高校、科研机构等创新主体的良性互动，加快发展新质生产力
- 以改革促创新、畅循环、强保障，通过深化经济体制与科技体制等方面的改革，破除阻碍科技创新和产业创新深度融合的制度藩篱，打通束缚新质生产力发展的堵点卡点

习近平总书记主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会时强调：“更加重视科技创新和产业创新的深度融合，加强重大科技攻关，增强产业创新发展的技术支撑能力。”推进科技创新和产业创新深度融合，是破解科技创新与产业发展融合度不高、科技创新转化慢问题的需要，是提高科技创新和产业创新效率的需要，是应对全球科技创新和产业变革迅猛发展的需要，是发展高质量的重要任务。我们要更加重视科技创新和产业创新的深度融合，促进由科技创新到产业创新的单向推进向双向互促转变，由单一维度创新向多维度融合创新转变，由单一主体为主向多主体融合转变，推动新质生产力加快发展。

### 实现由科技创新到产业创新的单向推进向双向互促转变，持续壮大新质生产力规模与水平

按照一般的逻辑次序，科技创新到产业创新是单向推进的，即通过科技创新形成科技成果，再进行后续的开发、应用、推广，直至形成新技术、新工艺、新材料、新产品、新产业等。从科技成果到生成新兴产业有两个关键因素：一是科技成果本身的质量，也就是是否具备生成新兴产业、转化为新质生产力的潜力；二是科技成果能否顺畅实现转化，因为这一过程是单向的，在转化链条中存在着各种难点、堵点、卡点，都会影响科技创新及时转化为新工艺、新产业。

推进科技创新和产业创新深度融合，既要促进科技研发与产业创新需求紧密对接，提高科技创新质量，也要消除科技成果转化链条中存在的障碍，增强全过程转化动力。一是加大科技成果转化力度。发展技术交易市场，推动促进科技成果转化的政策落地落实，不断提高科技成果转化率。二是坚持以产业需求为导向。研究产

业创新发展中的技术需求，在科技创新起始阶段就重视科技成果的产业化、市场化，使科技创新和产业创新互为导向、深度融合。三是积极发展新型研发机构。聚焦科技创新需求，建立主要从事科学研究、技术创新和研发服务，投资主体多元化、管理制度现代化、运行机制市场化、用人机制灵活的独立法人机构，促进科技创新和产业创新良性互动。四是强化以企业为主体的科技创新和产业创新。企业直接面对市场和产业竞争，对科技创新需求最为敏感。要推动企业成为技术创新决策、研发投入、科研组织和成果转化的主体，让科技创新成果加快转化为产业创新实效。

### 实现由单一维度创新向以科技创新为核心的全面创新转变，提高科技创新效率与效益

习近平总书记强调：“实施创新驱动发展战略，就是要推动以科技创新为核心的全面创新，坚持需求导向和产业化方向，坚持企业在创新中的主体地位，发挥市场在资源配置中的决定性作用和社会主义制度优势，增强科技进步对经济增长的贡献度，形成新的增长动力源泉，推动经济持续健康发展。”在加强科技创新的同时，通过工艺创新、模式创新、业态创新、组织创新、文化创新等全面创新，可以将一项技术创新成果的效应进一步扩大，开辟出更多新领域、新赛道。如以信息技术为核心，催生出了平台经济、直播经济、数字经济、互联网医院等多样化的新业态，也催生出以数字技术为基础、给世界带来颠覆性变革、呈现爆发式增长的人工智能等新兴产业。

推进以科技创新为核心的全面创新，一是重视科技创新的巨大功能和基础性作用。基础研究、原始创新具有奠基性、颠覆性和引领性，要进一步强化原始创新、自主创新，实现更多“从0到

1”的突破。二是积极推进全面创新。目前世界产业竞争加剧，数字化、智能化、绿色化技术与产业深度融合，培育了智能终端、绿色低碳、数据服务、数字创意、远程医疗等新产品、新业态。我们要立足自身实际，把握发展趋势和机遇，将技术创新与市场创新、管理创新、组织创新、商业模式创新等全面创新系统化、内生性，积极发展由新技术深度应用而形成的新业态、新模式，加快形成新质生产力。三是构建相关部门共同支持创新的协同机制。科技创新与产业创新涉及多个部门，要推进科技、发改、工信、商务等多个行业主管部门的深度协同，形成支持科技创新与产业创新深度融合的合力。

### 实现由单一主体为主向多主体分工协作联动创新转变，增强链主企业的引领带动作用

在现代科技创新与产业创新中，大多是由多个企业、单位分工协作完成的。各单位或企业充分发挥各自优势，分工协作，深度融合，高频互动，形成了创造新技术、发展新产业、搭建新业态、发展新模式、构建产业链和产业生态圈。我们要通过培育壮大创新链、产业链和产业生态圈，实现企业、高校、科研机构等创新主体的良性互动，加快发展新质生产力。

推进多主体深度融合创新，一是积极构建创新链、产业链，并推动创新链和产业链无缝衔接。将技术研发、小试中试、科技成果转移转化、工程化、产业培育等创新链紧密衔接起来，推动科技成果转化、新兴产业培育、业态和模式创新、市场开拓、营销网络构建等互动起来，形成多主体深度融合的创新链和产业链。目前，我省已经形成了一批创新链、产业链，在各类开发区也形成了产业生态圈的雏形，如石家庄高新区的生物医药和新一代电子信息产业、保定新能源产业、廊坊大数据产业等，要瞄准前沿技术和新兴产业的创新重点，进一步推动科技创新和产业创新深度融合。二是发展壮大链主企业、领军企业。充分发挥其在研发设计、分配资源、组织专业化生产、开拓国际市场等方面的引领作用，构建起有较强竞争力的产业链、产业生态圈。三是加强市场供给，夯实新兴产业培育壮大的市场化基础。遵循需求导向，优化场景供给流程，形成产品接入、场景实测、推广示范的全流程场景生长链条，加速科技成果转变为现实生产力。四是完善创新创业服务体系，形成专业化分工协作创新网络。要瞄准科技创新和产业创新实际需求，进一步提升科技金融、知识产权、创业辅导、会计、法律、科技咨询等方面的服务水平，积极发展中试和产业化配套的创新协作企业，为加速

产业化和商业模式扩展提供配套支持。

### 推进高水平开放和京津冀协同创新，在深化分工协作中促进科技创新和产业创新深度融合

京津科技资源丰富，蕴含着强大的创新势能。我省产业基础深厚、门类齐全，要充分发挥地缘和产业优势，推进高水平开放和京津冀协同创新，大力引进京津创新资源，在深化分工协作中促进科技创新和产业创新深度融合，加快京津科技成果在我省孵化、转化、产业化，不断提升整体科技创新能力、产业创新发展能力。

全方位推进对内对外开放，吸引创新资源、创新型人才等创新创业。深入推进京津冀协同创新共同体建设，促进京津冀区域间科技创新资源、产业发展要素等深度协同，实施差异化科技创新和产业创新战略，增强我省发展新质生产力的内生动力。要瞄准京津冀协同创新共同体目标和定位，在不断拓展协同创新廊道上实现新突破；瞄准三方协同创新需求，在协同创新需求交叉点、共振点上取得突破；瞄准完善京津冀协同创新平台和载体，积极探索多种类型、融合度更高的协同创新模式；瞄准构建京津冀世界级先进制造业集群，与京津现代服务业协同赋能我省先进制造业；瞄准吸引京津创新要素和创新型企业的的需求，有针对性完善创新创业生态。

### 深化创新体制机制改革，为推进科技创新和产业创新深度融合营造良好环境

习近平总书记强调：“创新是一个系统工程，创新链、产业链、资金链、政策链相互交织、相互支撑，改革只在一个环节或几个环节是不够的，必须全面部署，并坚定不移推进。”我们要以改革促创新、畅循环、强保障，通过深化经济体制与科技体制等方面的改革，破除阻碍科技创新和产业创新深度融合的制度藩篱，打通束缚新质生产力发展的堵点卡点。

在新的发展阶段，深化创新体制机制改革，要瞄准制约科技创新和产业创新融合的卡点，在宏观科技管理、战略科技力量布局、科技人才激励与评价、产业组织和模式创新等方面积极探索，突破难点、堵点，有效破解资源投入分散、项目设置低水平重复、科技产出效率低、管理服务不到位、不能充分调动科研人员积极性、科技成果转化率低等难题，为发展新质生产力提供良好的体制机制环境。同时，要营造鼓励改革、支持创新的浓厚氛围，适配差异化、针对性强的支持政策，充分激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生产要素活力，促进科技创新和产业创新深度融合。

(作者系省社科院研究员)

# 以文化振兴助力乡村全面振兴

□郅 剑

## 理论视界

乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴。习近平总书记指出：“要推动乡村文化振兴，加强农村思想道德建设和公共文化服务，以社会主义核心价值观为引领，深入挖掘优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，培育挖掘乡土文化人才，弘扬主旋律和社会正气，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，改善农民精神风貌，提高乡村社会文明程度，焕发乡村文明新气象。”文化振兴既是乡村振兴的重要组成部分，也是乡村振兴的有力支撑。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深刻把握其实践要求，全力推进乡村文化振兴，不断提高乡村社会文明程度，为乡村全面振兴持续提供强大精神动力。

### 推进乡村优秀传统文化传承与创新

乡村文化是乡村的独特资源，其中蕴含的一系列优秀思想观念、人文精神、道德规范等，能够起到淳化民风的重要作用。要以社会主义核心价值观为引领，深入挖掘乡村优秀传统文化的时代内涵，焕发文化生机和活力，使乡村优秀传统文化焕发新的生机和活力。

加强对乡村优秀传统文化的传承保

护。古村落、古建筑、文物古迹、农业遗迹等物质文化遗产，民间曲艺、手工技艺、民族服饰、民俗活动等非物质文化遗产，是乡村特有的文化符号，也是中华民族宝贵的财富。要加大政策扶持和资金支持力度，对各具特色的乡村文化进行深入挖掘整理，加强保护，让乡村优秀传统文化传承下去，更好延续乡土文化根脉。

推动乡村优秀传统文化创新发展。加大对乡村优秀传统文化的研究和阐释力度，深入探寻其历史价值、思想价值，赋予其新的时代内涵。加强乡村优秀传统文化宣传和传播，鼓励村民创新文化表达方式，通过短视频、直播等形式，广泛传播乡村优秀传统文化。同时，通过举办文化节、艺术展览等活动，为乡村优秀传统文化提供展示和交流的平台，拓展乡村文化市场，促进乡村文化繁荣发展。

### 发展乡村文化产业

发展乡村文化产业是推动乡村经济发展、促进农民增收的有效途径。包括民俗、传统技艺、自然景观等在内的乡村文化资源是乡村文化产业发展的基础。要充分利用和挖掘这些资源，了解其背后的故事和文化内涵，发展具有地方特色的文化产业。要根据乡村文化资源的实际情况，明确发展方向和目标，因地制宜制定符合当地实际的产业发展规划。

推动文化产业与其他产业融合发展。将乡村文化产业与农业、旅游、教育等产

业相结合，不断创新文化产品和服务形式，探索城乡文旅深度融合发展模式，发展地方特色鲜明、文化内涵突出的文旅项目业态集群。要注重产业链和价值链的延伸拓展，以文化为引领，以农民为主体，政府引导、多方参与，整合乡村旅游、文化、娱乐、餐饮等产业，建立乡村文化产业园，开发乡村文化旅游、手工艺制作、特色农产品销售等产业，形成包括旅游、休闲、康养、教育、度假在内的完整的乡村文化产业链，从而激活更大市场空间，产生更多的经济效益。

加强乡村文化产业品牌建设。品牌是增强乡村文化产品美誉度和市场竞争力的有力抓手。发展乡村文化产业，要内强品质、外塑形象，避免和防止盲目投入及低水平、同质化建设，通过品牌建设提高知名度和影响力。要利用互联网、移动通信等现代科技手段，打造传播和展示平台，展现本地文化产品特色和魅力。要坚持文旅融合，找准定位、突出特色，把乡土风貌、优秀传统文化与当今旅游需求有机结合起来，打造具有地域特色的乡村旅游品牌，让群众“动”起来、文体资源“活”起来、旅游消费“热”起来。要在财政补贴、税收优惠、融资等方面加强对乡村文化产业发展的扶持，充分发挥重点项目的引领带动作用，科学安排土地供应、引导配置金融资源，吸引更多的企业、社会组织和个人投身乡村文化产业发展，提升文化产业影响力。

### 加强乡村文化人才队伍建设

推进乡村文化振兴，人才是关键。要坚持“造血”与“输血”相结合，创新政策举措，营造乡村文化振兴的良好氛围，加快建设一支具有专业素养和传承能力的乡村文化人才队伍。

培育乡村本土文化人才。加大对乡村文化人才的培养和扶持力度，支持符合条件的优秀文化传承人建设工作室、培训班，在场地、贷款、税费等方面给予政策支持，鼓励其积极传播和传承优秀传统文化。通过定期组织专家讲座、培训班等方式，为乡村本土文化人才提供更多学习机会，不断提升乡村本土文化人才的综合能力。农民在乡村文化发展中扮演着重要角色，既是受益者，也是主要参与者。要通过各种形式加强文化培训和教育，提高乡村居民的文化素养，为乡村文化振兴注入强大动力。

建立完善的人才引进机制。营造良好的发展环境，引导企业家、文化工作者、科普工作者、退休人员、文化志愿者等投身乡村文化建设，把乡村作为事业发展的舞台。建立完善的激励机制，通过设立优秀人才奖、优秀成果奖等方式，对在乡村文化建设中作出突出贡献的人才进行表彰和奖励，增强文化人才的自豪感和成就感。创新制度举措，引导和鼓励创意设计、演出、音乐、美术、手工艺、数字文化等领域人才深入乡村、扎根乡村、服务乡村。(作者单位：邯郸学院)

## 《中国物流业高质量发展模糊统计测度与评价研究》评介

□赵邦宏

物流业是支撑国民经济发展的基础性、战略性、先导性产业。郭子雪、林鹏著《中国物流业高质量发展的模糊统计测度与评价研究》(经济科学出版社出版)一书，立足我国物流业发展实际，分析了物流业发展的动力机制和影响机理，构建了综合评价指标体系，围绕促进物流业高质量发展提出了有价值的对策建议。

该书具有如下特点：一是研究视角新颖。采用云模型理论等，将模糊随机不确定信息纳入物流业高质量发展的研究范畴，构建了不确定环境条件下物流业高质量发展测度与评价问题研究框架。二是研究内容系统全面。从系统论角度出发，坚持理论研究与应用研究紧密结合，形成了一个完整的测度与评价方法体系。三是研究成果具有较强实用性。探讨多种相关理论方法在物流业高质量发展测度评价中的应用，注重模型、方法的简洁实用，使其能更好在实际中发挥作用。

